4000 m >

垂直岩石

覆

盖达 2400米

"中国锦屏地下实验室要扩建了!将从4000立方米扩容到12万立方米!"8月1日,清华大学与雅砻江流域水电开发有限公司在成都签署共同建设"中国锦屏地下实验室"二期工程的合作协议,正式决定启动中国锦屏地下实验室包括4组共8个实验室及其辅助设施的二期建设再次令世界瞩目。这意味着更多的实验项目可以在实验室中开展,中国科学家也将有望结束以往去国外地下实验室借用的时代,并向全世界开放。

■ 最"干净"的地下实验室

巍巍锦屏山,山体宏厚,美丽的雅砻江沿锦屏山势顺流而下。在二滩水电站17.5公里长的锦屏隧洞内,中国首个极深地下实验室就建在这里。这是2010年12月启用的世界最深的地下实验室,也是世界上最"干净"的地下实验室。

所谓最"干净",是指辐射最少、杂质最少。 清华大学工程物理系教授李元景告诉记者,世界 上最难挡住的就是宇宙射线,要打造一个最理想 的实验环境,就要尽量遮蔽住宇宙射线,而用岩 石阻挡是好办法。锦屏隧洞最大埋深达2400米左 右,实验室设立其中,就相当于将实验室设在地 下2400多米深的地方,超过了加拿大的岩石覆盖 厚度2000米的斯诺实验室,能将宇宙射线通量降 到地面水平的约亿分之一。而为了让实验室变得 更"干净",工作人员还对环境进行了特殊的包 装。实验室外层是1米厚的聚乙烯材料,用于阻拦 和吸引中子;然后是20厘米厚的铅层,用于屏蔽 外部的伽马射线; 20厘米厚的含硼聚乙烯, 用于 吸收剩余的中子; 10厘米厚的高纯无氧铜, 用于 阻挡铅材料及外部其他材料中伽马射线。这些屏 蔽设备几乎屏蔽掉了能够想到的一切辐射源。

锦屏地下实验室的建成,为由清华大学主导的CDEX合作组的科研人员们提供了梦寐以求的"舞台"。2013年,合作组的首个研究成果就发表在国际权威物理期刊《物理评论 D》(Physical Review D)上,这是我国第一个自主开展暗物质实验研究的物理结果。更为可喜的是,该实验成果对低质量区暗物质粒子的探测灵敏度达到了国际一流水平,确立了CDEX合作组在国际暗物质探测领域内第一阵营的地位,这极大地提升了我国在暗物质这一重大基础前沿研究领域的研究水平和国际影响力

■ 提高暗物质探测灵敏度

清华大学常务副校长、中国锦屏地下实验室主任程建平越来越感觉到,世界科学家的目光开始向锦屏聚集,"在物理学乃至整个自然科学研究领域,对这种极端深地实验室的需求是非常旺盛的。这么好的一个地方,如果不扩大提供给全世界的科学家来用,实在太可惜了。"参与CDEX研究的李元景也有同样的感受,他说:"过去我们去国外参加国际合作,都是以外国科学家为主导,我们协助干活。那时候我们就一直有个梦想,能够有自己的实验室,吸引国外的科学家到我们的实验室里来,参与由我们主导的基础科学研究。"

于是,清华大学与雅砻江流域水电开发有限 公司经过反复调研论证,决定利用锦屏水电站施 工隧道,共同建设中国锦屏地下实验室二期工程。与国外动辄耗资数亿的地下实验室建设相比,锦屏地下实验室的建设充分利用了雅砻江公司承担的锦屏水电站的建设工程,节省了大量的资金、设备设施、人力、工程管理等投入。程建平说:"在雅砻江公司的支持下,我们有条件利用少量的钱办成一件大事,这样的机会稍纵即逝,需要尽快抓住,所以我们决定与雅砻江公司签约,启动实验室的二期建设。"

■ 最前沿科研项目可进实验室

在程建平看来,首先必须是最重大、最前沿的研究课题,这是最为严格的判断标准;其次,研究项目所要求的实验空间也不能超出锦屏地下实验室的容纳限制。在此基础上,将由锦屏地下实验室的学术委员会负责评定,该学术委员会将由国内外的知名科学家组成。

除了暗物质研究,双β衰变、中微子,乃至岩体力学、生态学等很多研究领域都对极深地下实验室有需求。在优先满足国内科学家的研究需求基础上,中国锦屏地下实验室也将面向世界开放,希望不断吸引国外的优秀科学家前来参与科研合作。这样一来,采用什么样的机制体制运行和管理实验室,成为实验室管委会需要探索和解

"以前的国际合作多是我们到外国去,参与国外的科研项目。现在国外的科学家要到我们这里来,参与我们的研究工作,这就会使我们遇到一些新的问题。"程建平说,这不仅需要我们提供良好的实验室硬件条件,也需要我们建立好的实验室运行管理机制,使来自世界各地的科学家都能在这里充分自主地开展科学研究。



▲ 清华大学专家在实验室开展暗物质探测的相关数据采集工作。**杨 杰**摄

驻澳部队升国旗庆八一



8月1日,解放军驻澳部队在澳门新口岸、氹仔和珠海正岭、洪湾4个军营同步举行升国旗仪式,庆祝建军87周年。 新华社记者 张金加摄

五矿联合体

接手全球最大在建铜矿

据新华社北京8月1日电(记者张辛欣)由中国五矿集团公司所属五矿资源有限公司牵头、国新国际投资有限公司和中信金属有限公司共同参与的联合体("中国五矿联合体")1日完成对全球最大在建铜矿——拉斯邦巴斯铜矿项目股权交割。这是中国金属矿业史上迄今实施的最大境外并购。

邦巴斯项目是目前全球最大的在建铜矿,其投产后前5年平均每年可生产约45万吨铜精矿(含铜量),超过目前中国五矿铜产量的两倍。中国五矿也将借此成为全球最大铜生产商之一。据悉,该项目的最终交割支付金额为70.05亿美元,由联合体股本出资及银行债务融资组成。

百胜中国断绝福喜供应

本报北京8月1日电(记者任涛)针对供应商上海福喜食品有限公司涉嫌使用回收食品生产加工,百胜中国今天发布声明称,将全面审视对供应商的监督和管理,要求供应商在生产、加工环节安装监控,摸索建立"吹哨人制度"。

据介绍,2008年与福喜开始合作的中国百胜目前已 经全面断绝与福喜中国的供应关系,百胜集团也已经全 面断绝与福喜集团的全球供应关系。

MH370深海搜索9月开始

本报堪培拉8月1日电(记者鲍捷)澳大利亚联合机构协调中心7月31日发布马航MH370搜索最新进展,卫星专家团队今年6月确定优先搜索海域后,中国的"竺可桢"号与澳大利亚的"辉固赤道"号继续在南印度洋海域展开海床测量工作,收集的数据用以进行海底地形测绘,为9月开始的深海搜索做准备。

澳大利亚6月26日公布搜寻马航MH370新海域为沿以前的搜寻海域向南向西延伸,仍位于以前所定的南部走廊地带,面积约6万平方公里。

截至7月30日,"竺可桢"号和"辉固赤道"号已分别完成 2.5万平方公里和4.3万平方公里的测量和收集数据工作。

教育部 为贯彻《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》,教育部7月30日至31日 在京召开专题会议强调,要完善落实随迁子女异地升学政策 义务教育阶段随 迁子女已达1061。68万人 特大城市 要根据城市发展总体规划、人口 控制目标、经济社会发展状况和 教育承载力合理安排随迁子女就 学,努力提高随迁子女教育质量 建制镇和小城市 要全面接收随迁子女就学 清理、取缔不合理"门槛" 大城市 要合理确定随迁子女入学条件 安排符合条件的适龄随迁子女入学 中等城市 要积极接收随迁子女入学 🦚 新华社发(大巢制图)

秦皇岛"智慧城市"上线

本报秦皇岛8月1日电(赵珊、 崔力升)秦皇岛"智慧城市"云平台 今天正式上线。

此次上线的项目主要围绕政府管 理和为民服务两方面开展,由智慧交 通、智慧旅游、智慧医疗、平安城市 和智慧城市云平台5部分组成,标志着秦皇岛进入智慧城市时代,开启了魅力港城新生活。其中,游客可以通过手机App、智慧旅游门户网站及触摸大屏3种方式预定酒店、门票、餐饮,查询景点信息。



国家宗教事务局发言人发表谈话

深切哀悼居玛·塔伊尔大毛拉强烈谴责暴恐分子罪恶行径

据新华社北京8月1日电 国家宗教事务局发言人1日就居 玛·塔伊尔大毛拉遇害一事发表 谈话,对大毛拉的不幸遇害深表 哀悼,对暴恐分子丧心病狂的罪 恶行径予以强烈谴责。

发言人说,惊悉中国伊斯 兰教协会副会长、中国伊斯兰 教教务指导委员会委员、新疆 维吾尔自治区伊斯兰教协会副 会长、喀什艾提尕尔清真寺哈 提甫居玛·塔伊尔大毛拉遭暴恐 袭击遇害,深感震惊。

发言人指出,居玛·塔伊尔 是一位学识渊博、德高望重的大 毛拉、大"尔林"。他拥护中国 共产党的领导,协助党和政府贯 彻宗教信仰自由政策,带领穆斯 林在法律范围内开展宗教活动, 是我们党的真诚朋友。他热爱伊 斯兰教事业,钻研教理教义,带 头开展解经工作,亲自编写新卧 尔兹,用渊博丰厚的宗教知识为 穆斯林解疑释惑。他拥护祖国统 一和民族团结,维护伊斯兰教的 纯洁,引导穆斯林群众树立正信 正行,坚守中道,反对极端,走两 世吉庆的光明大道,旗帜鲜明地 批驳"三股势力"的歪理邪说。他 人格高尚,性格平和,心胸开阔, 平易近人,具有很强的人格魅力, 深受新疆穆斯林群众的爱戴。居 玛·塔伊尔大毛拉不幸遇害,是新 疆伊斯兰教界的一大损失,也是 我国伊斯兰教界的一大损失。

发言人说,暴徒以极其凶残

的手段杀害一位善良老者和令人 尊敬的宗教领袖,其行为泯灭人 性,令人发指。他们必将受到国 家法律严惩,也必将被广大穆斯 林以及一切有良知的人们所唾 弃。这种令人不齿的行为也表 明,暴力恐怖势力已经走上穷途 末路,正在作垂死挣扎。凶残手 段吓不倒爱国宗教人士和广大信 教群众,正义必将战胜邪恶。

教群众,正义必将战胜邪恶。 发言人表示,希望新疆伊斯 兰教界人士更加紧密地团结在党 和政府周围,继承居玛·塔伊尔 大毛拉的遗志,化悲痛为力量,继续发扬爱国爱民的优良传统,引导穆斯林群众树立伊斯兰教正信,旗帜鲜明地反对宗教极端思想,同暴力恐怖势力作坚决斗争,为维护祖国统一和新疆长治久安做出积极贡献。

新疆宗教界声讨"7·30"暴恐案

本报乌鲁木齐8月1日电(记者胡仁巴)7月30日清晨,新疆维吾尔自治区喀什市艾提尕尔清真寺哈提甫居玛·塔伊尔大毛拉主持完晨礼后,被暴恐分子残忍杀害。今天,全疆宗教界人士共107人在此间召开声讨"7·30"暴力恐怖案件座谈会,共同表示,暴恐分子的恶行天理不容,希望党和政府严惩暴徒,严打暴恐。

喀什市袷袢巴扎主麻清真寺哈提甫艾拜都拉·买买提说,当听到居玛·塔伊尔大毛拉被暴恐分子残忍杀害的噩耗,我们心情非常悲痛和愤怒。居玛·塔伊尔大毛拉一生爱国爱教爱民,拥护中国共产党的领导,维护祖国统一和民族团结,坚决反对民族分裂、反对非法宗教活动,敢于坚决抵制宗教极端思想,是我们喀

什乃至全疆全国伊斯兰教界的楷模。我们要学习他爱国爱教爱民、坚守正信的优良品德,坚定与民族分裂势力作斗争,为喀什社会稳定和长治久安作贡献。

乌鲁木齐市东正教堂民主管委会主任贾志戎说,暴力恐怖分子策划暴力恐怖事件的目的很明确,就是分裂祖国、破坏民族团结,制造仇恨,破坏和谐的社会环境。暴力恐怖分子伤害无辜群众,破坏社会的稳定,是全世界人民的共同敌人,必须坚决打击。东正教历来就有反恐怖主义的传统,我们坚决支持党和政府严惩暴恐分子,积极配合政府做好信徒的引

导工作,确保当前宗教领域稳定。

乌鲁木齐市和平路天主教堂 民主管理委员会主任王宏说,暴 恐分子的残酷行径再次暴露了他 们反人类、反社会、反文明的罪恶 本质,必将被历史和人民所唾弃。 他们残杀具有威望的宗教人士, 目的就是想要在社会上制造混 乱,引发恐慌。暴恐分子的罪恶行 径阻挡不了新疆改革、发展、稳定 的坚定步伐,也动摇不了各族人 民群众促进经济发展,维护社会 稳定的坚定信心和决心。

乌鲁木齐市基督教协会副会 长、秘书长范晨光说,居玛·塔伊 尔大毛拉是著名爱国宗教人士, 他曾多次谴责暴力恐怖行为和暴恐分子,对于他的被害,我们表示强烈愤慨。新疆正处于大建设、大发展、大繁荣的关键阶段。暴恐分子分裂祖国不得人心、制造动乱不得人心,破坏稳定不得人心。

乌鲁木齐市清泉寺义玄法师说,暴恐案件的发生令我们无比震惊、无比痛心、无比愤慨。暴力恐怖分子的罪恶行径充分暴露了其完全漠视基本人权,肆意践踏人道正义,公然挑衅人类文明共同底线的罪恶本质。佛教界对暴力恐怖分子的罪行表示强烈谴责。我们一定要做到保护合法、制止非法、抵御渗透、打击犯罪。